

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态”，今年7月的中央城市工作会议上，习近平总书记援引数据说明这些年推动大气污染防治的切实成效，“我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

“敢作敢为、善作善成”，是方法论，更是政绩观。中国共产党人干事创业，从来不是为了博取虚名，而是为了实现“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。这种“说到做到”的行动风格，正是我们党深得民心的关键所在。

消除绝对贫困，全面建成小康社会，中华民族伟大复兴历史进程中的关键一跃。

“我坚信，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”。2012年11月，习近平总书记上任伊始，庄严宣告。

一个月后，总书记的身影出现在太行山深处。驱车300多公里，冒着零下十几摄氏度的严寒，来到地处集中连片特困地区的河北阜平，走进老乡家中问冷暖、看真贫。

那次考察中，习近平总书记说：“我们不缺豪言壮语，也不缺运动式的东西，关键是看有没有找对路子，有没有锲而不舍干下去。”

坚定的决心，化为坚定的行动。

8年多时间，先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫，走遍14个集中连片特困地区，带领五级书记抓扶贫，“只要还有一户一家乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素”。

一次次履约而来，从塞北高原到乌蒙山区，从秦岭腹地到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳；一次次攻坚拔寨，从做到“六个精准”到实施“五个一批”，坚决啃硬骨头，确保脱贫成果经得起历史和人民检验。

认定目标，不获全胜决不收兵。

2020年，突如其来的新冠疫情给决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。习近平总书记以斩钉截铁的战略定力吹响冲锋号：“党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”

中国共产党建党百年之际，当中华民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现实，人们更加深刻感受到——“中国人说话、中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的！”

陕北人民至今记得一个“沼气过秦岭”的故事。

1974年初，刚担任梁家河大队党支部书记的习近平在报纸上读到四川办沼气的报道。为解决村里燃料短缺的难题，习近平实地调研“取经”，回来后着手建沼气池。

建池的沙子没有，就带大家到十五里外的前马沟去挖；水泥运不进来，又带头从十五里外的公社背回来；缺石灰，就自己烧灰场……

当时，有人劝他放弃：“好后生哩，别逞能，四川暖，延川冷，沼气在咱这儿办不成！”习近平十分坚定：“困难面前有我们，我们面前无困难！”

半年后，梁家河亮起陕北高原第一盏沼气灯，老百姓沸腾了。

敢作敢为，善作善成，“不出成效不罢手，我们就是要有这种韧劲和干劲”。

2014年11月，亚太经合组织（APEC）第二十二次领导人非正式会议期间，当时的秋冬季节常被雾霾笼罩的北京，迎来难得清朗蓝天。

“那几天天气很好，当时有人问，这是‘APEC蓝’，能持久吗？我回答他们，这并不是短暂的蓝天，几年后它将是永久的蓝。”

言出必行，包括蓝天保卫战在内的污染防治攻坚战，被列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期间，一位非洲国家领导人对习近平总书记说：“年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

拍板长江“共抓大保护、不搞大开发”；保护大理洱海，“立此存照”；对秦岭北麓违建别墅，扭住不放、一抓到底；关心祁连山生态保护修复，实地察看验收……调研思索、解题定调，把脉开方、督促推进。

习近平总书记推动解决突出生态环境问题，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，成为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的一项显著标志和生动例证。

以“敢作敢为”的锐气闯关夺隘，以“善作善成”的担当攻坚克难，把一项项部署、一个个承诺从蓝图愿景变为美好实景。

“只要是为我们准备的、认定了的事情，坚定信心、下决心干，就没有干不成功的。”战贫困、建小康、控疫情、治雾霾、肃贪腐、抓改革、强军队……江山壮丽、人民豪迈的巨变里，镌刻下“言必信、行必果”的为政誓言。

时代出题，实干作答。新时代中国共产党人必将以更多经得起历史和人民检验的实绩，继续写下“说到做到”的时代新篇。

（新华社北京10月19日电）

## 呼伦贝尔冰雪旅游季活力上线

■上接第1版

服务保障是旅游品质的重要支撑。呼伦贝尔市文化旅游广电局、市场监管局、公安局等多部门协同联动，全面提升服务水平，全力维护旅游市场秩序，确保游客“安心游、放心游、舒心游”。这一保障体系已见成效——刚刚过去的国庆中秋“双节”假期，呼伦贝尔共接待国内游客161.84万人次，较去

年同期增长11.17%，充分彰显其服务能力与游客吸引力。

从应对“双节”旅游高峰到提前布局冬季冰雪旅游，从追求“流量增长”到聚焦“质量提升”，呼伦贝尔正以生态守护为底色，文化传承为温度、体验创新为巧思，持续挖掘地方内涵，推动生态保护、文化传承与产业发展协同共进，为远道而来的游客打造一场秋冬文旅盛宴。

从应对“双节”旅游高峰到提前布局冬季冰雪旅游，从追求“流量增长”到聚焦“质量提升”，呼伦贝尔正以生态守护为底色，文化传承为温度、体验创新为巧思，持续挖掘地方内涵，推动生态保护、文化传承与产业发展协同共进，为远道而来的游客打造一场秋冬文旅盛宴。

近日召开的国务院常务会议指出，要用好农业救灾资金，做好保险理赔，努力减轻农民因灾损失。农时不等人！农业保险作为灾后恢复生产的重要政策工具，如何更好守护农民“钱袋子”？

“我种了5亩多花生，因为连阴雨一部分发霉、发芽，俺这心里头，像压了块大石头……”河南开封市祥符区朱仙镇农民辛小闯忧心忡忡。

为帮助受灾农户尽快抢收，中国太保产险负责人向当地投保农户提前交接秋粮预赔付资金26万元，同时免费送来了一台循环式谷物干燥机。“保险公司办的这些事，帮助俺们减轻了不少压力。”辛小闯说。

充分发挥农业保险“稳定器”作用，多方在行动。

农业农村部计划财务司联合国家金融监督管理总局财产保险监管司部署黄淮准灾害地区农业保险理赔工作，要求加快保险理赔进度、提升服务质量。

河南印发通知，要求全省各地立即启动应急机制，开启秋粮理赔“绿色通道”，应赔尽赔、快赔早赔；山东金融监管局等部门积极指导各地农险承保机构做好防灾救灾、风险减量工作；安徽开展“秋收秋种”新贷续贷增贷行动，只要有保险保单，银行就可以发放信用贷款，帮助规模经营主体渡过难关。

早晨六七点，国元保险安徽分公司凤台支公司乡镇驻点员童辉就来到大兴镇，查看水稻倒伏情况。他说：“农户都在忙着抢收。早一步查勘，能为农户抢出更多收割时间，也能让他们吃下‘定心丸’。”

关键时刻，要有关键之举。

与正常年份相比，今年秋收更需要抢时效、提质效、多保粮。多地优化创新保险理赔举措，尽最大努力为受灾农户织密保障网。

无人机上岗，让定损更精准——

在山东省菏泽市巨野县永丰街道李楼村的一处玉米田里，当地农业农村局和保险公司组成联合查勘小组，通过采用无人机航拍和人工实地测量

买首套房屋补贴，构建了从“一张床”到“一个家”的全周期保障链，不仅解决了青年人才来呼求职就业的“首站难题”，还实现了短住、长留、定居的人才安居服务全覆盖。

目前，呼和浩特市已筹集保障性租赁住房1.84万套，开工建设210万平方千米大型“青年社区”。

2022年至今，呼和浩特市累计发放高校毕业生租购房补贴9982.76万元，补贴5418人次。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。呼和浩特市始终以渴贤之心、务实之举广纳英才，期待更多青年人才带着理想与热爱奔赴而来，共同书写“城才相融”新篇章。

本报职业道德监督热线：0471-6635350或0471-6659749

## 要闻

责任编辑：杨金花 版式策划：潘桂云 制图：王霞  
2025年10月20日 星期一

3

# 良渚，文明瑰宝绽新辉

□新华社记者 邬焕庆 顾小立 冯源

良渚，意为“美丽的水中之洲”。5000多年前，这方美丽富饶的土地上，诞生了一座规模巨大的城市，创造了灿烂的文明。

在第43届世界遗产大会上，良渚古城遗址正式列入《世界遗产名录》。2023年12月，习近平总书记向首届“良渚论坛”致贺信时指出，良渚遗址是中华五千年文明史的实证，是世界文明的瑰宝。

近年来，良渚遗址依靠新技术新手段构建起高质量的保护体系，以优秀传统文化赋能经济社会发展，通过“良渚论坛”等各类对话平台不断扩大和深化文明交流互鉴，书写了中华文明传承发展的新篇章。

### 一款“护肤品”让遗址“容光焕发”

“现在，良渚遗址也用上了‘护肤品’。”

当记者见到高海彦时，这位杭州良渚古城遗址世界遗产监测管理中心主任的工作人员正拿着一个喷壶，轻轻喷洒遗址城墙墙面。她口中的“护肤品”，指的是喷壶中所装的植物精油。

良渚遗址，以土为主要建筑材料。高海彦说，在当地气候条件下，苔藓容易在遗址表面生长蔓延，不仅会覆盖遗址文化信息，还会分泌一种酸性物质，有一定的腐蚀性。“这款精油能有效抑制苔藓生长。”

习近平总书记曾作出重要指示，要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中国文明悠久历史和宝贵价值的认识。

该中心主任黄莉告诉记者，良渚遗址管理部门与各科研机构通力合作，持续攻关“潮湿环境下的土遗址保护”课题，这款精油便是中心与浙江大学文物保护材料实验室共同研发的成果。

2024年，该中心启用南方潮湿环境下遗址保护实验室，下分7个实验室及标本室等多个配套空间，为包括良渚遗址在内的我国南方土遗址提供更到位的保护方案。

近年来，我们不断更新植物精油的配方。目前的使用效果证明，这款精油不仅能让遗址“容光焕发”，还能助力遗址“延年益寿”。”黄莉说。

实验室之外，数字技术也在不断

### 习近平总书记关切事

赋能遗址保护工作。通过“良渚遗址5000+”数智应用，良渚遗址已形成“数字实时监测+网格双重监管+空间规划管控”的强化保护模式。

走进中心监测大厅，不同点位的监控图像显现在一块巨大的屏幕上。工作人员只需轻点鼠标，就能查看遗址各个角落的实时状态。“哪里有情况，哪里的遗址保护人员就能在第一时间做出反应。”黄莉说。

在对遗址开展有效保护工作的过程中，遗址考古工作也取得了一系列新成果，对中华文明源头的认识不断加深。

良渚古城及水利系统项目考古领队王宁远说，良渚古城遗址是中华文明探源工程重点研究的都邑性遗址之一。在此前考古成果的基础上，近年来在遗址新发现20多条水坝和4条南北向的土堆，这些工程体现了良渚古国的强大社会动员能力，是良渚古国进入文明社会的重要实证。

考古研究的不断丰富，让关于良渚文化价值的研究阐释得以持续深化。

杭州良渚遗址管理区管委会发布的数据显示，目前已有多余种关于良渚文化的文集、读物得以出版。业内专家认为，不少著作着重回答了“良渚从哪里来”的问题，为中华文明探源工程提供了较为丰富的资料。

面向未来，浙江省文物考古研究所所长方向明既觉得振奋，也深感责任重大。“我们将进一步把考古探索和文献研究同科学技术手段有机结合起来，综合把握物质、精神和社会关系形态等因素，进一步还原良渚文化与中华文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程。”方向明说。

上古陶罐里，藏着“以文兴业”的秘密

“当我看到数千年前良渚陶罐上的刻画符号时，创业创新的灵感来了。”

张冬青，杭州一家书法学习软件开发公司的负责人，对多年前第一次目睹良渚博物院藏品时的印象记忆犹新。

“陶罐上的刻画符号和我们现在写的字有几分相像。那时我突然想到，为什么不开发一款帮助小朋友养

成良好写字习惯的软件呢？”张冬青说。既练习书法、也学过软件开发的他，当时正因创业方向的选择而迷惘，这次参观让他一下子“豁然开朗”。

“要为传承中华优秀传统文化做些事情。”张冬青说，经过三四年攻关，公司研发的AI练字机和App软件目前均已问世，市场反响热烈。眼下，公司准备将良渚文化相关的古诗词等纳入迭代产品设计里，让产品变得更有“文化味”。

张冬青企业所在的杭州市余杭区良渚新城，近年来数字文化产业得到快速发展。在良渚遗址的辐射带动下，1500多家企业相继入驻良渚新城，从各条赛道、各个领域不断发力，让良渚文化以更加亲和、时尚的姿态深入大众日常生活之中。

习近平总书记强调，要积极推进文物利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。

在杭州，“良渚”已成为展现当地悠久历史和人文底蕴的一面旗帜，赋能当地经济社会发展。

良渚王国宫殿积木、玉琮毛绒挂件，玉鸟图案的冰箱贴与徽章……走进杭州一些文创店，不少产品将良渚色彩、古代纹饰、先民习俗等元素巧妙融合进来，持续推陈出新，受到消费者的喜爱。

近年来，杭州构建起良渚文创产品“研育产销”一体化模式，产品矩阵不断拓展，如今已覆盖日用品、文具办公等10多个品类，在售商品达数百款，并通过线下门店与线上平台同步发售，形成立体多维的销售网络。

2023年年底，良渚文化大走廊建设工作指挥部正式成立。以良渚古城遗址为中心，良渚文化大走廊西望径山，东携运河，良渚博物院、杭州国家版本馆、古镇、老街散落其间，数字文创等新兴产业在这条文化走廊上蓬勃兴起。

杭州良渚遗址管理区管委会副主任杨晓萍表示，今年以来，良渚文化大走廊招引落地“文化+”重点项目74个，集聚规上文化企业64家，正加快成为浙江全省高能级文化产业平台。

“在不久的将来，良渚文化大走廊将成为杭州文化资源最丰富、文化事

业最繁荣的区域之一。”杭州市委常委、余杭区委书记刘颖说。

### 当稻作文明“邂逅”城邦文明

“虽然根植于不同文明的土壤，但良渚古城与罗马古城都是当时的重要城市，都有城市规划和功能分区，在城市文明的构建中展现出惊人默契。”

2025年7月6日是一年一度的“杭州良渚日”，“良渚与世界——良渚古城·罗马古城”对话活动在良渚遗址举行。在活动上，第一次来到良渚的意大利考古学家奥尔加·迪·卡格诺感叹，两座古城有着诸多相似之处。

比如，中外学者注意到，良渚和罗马古城都在城市水系管理上下足了功夫：在良渚，先民们构筑了一个扎实可靠的古城外围水利系统；在罗马，10多条输水道将周边的水引入城市，构成了一个精细严密的供水系统。

“文明的交流不仅限于语言与思想，更体现在经验与实践的互学互鉴。”中国文化遗产研究院原副院长詹长法认为，两座古城不同的营建智慧，都是全人类共通的宝贵财富，“现代的人们仍能从中获得对于城市发展的新认知”。

习近平总书记指出：“中华文明开放包容，兼收并蓄，不断丰富发展、历久弥新，不断吸取世界不同文明的精华，极大丰富了世界文明百花园。”“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。”

在良渚，这样的文明交流互鉴几乎每年都在推进。“良渚与世界”对话

活动先后与英国巨石阵等众多世界文化遗产展开交流互动，通过“何以文明·遇见良渚”全球巡展、“良渚文化海外玉器数据库”等项目，良渚文化走进了世界10多个国家和地区。

自2023年12月首届“良渚论坛”在杭州举行，该论坛已连续举办三届，成为深化同共建“一带一路”国家文明对话的重要平台。在“良渚论坛”影响下，良渚国际考古中心等多项国际务实合作成果落地，传播力、影响力更广的良渚文化全媒体海外传播矩阵正逐渐形成。

良渚博物院（良渚研究院）院长徐天进说，闪耀着五千年文明之光的良渚，正成为越来越受到海外关注的中华文明对外传播窗口。“在与不同文明的交流碰撞中，中华文化正不断绽放出令世界惊艳的夺目光华。”

（新华社杭州10月19日电）

## 努力减轻农民因灾损失，农业保险再加力

□新华社记者

农业农村部最新农情调度显示，全国秋粮收获过六成。但多年丰收并不代表可以懈怠松劲儿。近期，部分地区出现连阴雨天气，农田渍涝、农机难下，给种粮农户带来了损失。

近日召开的国务院常务会议指出，要用好农业救灾资金，做好保险理赔，努力减轻农民因灾损失。农时不等人！农业保险作为灾后恢复生产的重要政策工具，如何更好守护农民“钱袋子”？

“我种了5亩多花生，因为连阴雨一部分发霉